Hol kel fel a Hold?

Régéta izgatja az embereket, hogy 10
egy-egy égitest mikor és hol kel
fel. Sokan és sokféle mddszerrel 25
hataroztak meg ezen adatokat, tobb- 30
kevesebb sikerei. A legtdbbet a Nap 35
és a Hold kelésének és nyugvasanak
kiszamitasa foglalkoztatta elédein- 50
két. 55
Az érdeklddék és a kezdd amatér- 60
csillagaszok szamara nincs nagyobb ®5
élmény, mint a Hold kraterei koézott 75
sétalni — legaléabbis képzeletben, eo
tavcsd segitségével. Ugyanakkor a 85
halvany csillagokra és kodokre va- 9°
daszok a pokolba kivanjak a Holdat. ~
Még szerencse, hogy a természet 105
megoldotta ezt a problémat, és van 110
olyan éjszaka, amikor egyaltalan 115
nem latszik a Hold. ~5
Ma mar szinte minden napilapban 130
lek6zlik a Nap és a Hold kelési és 135
nyugvasi idépontjat kisebb-nagyobb 140
megbizhatésaggal. A csillagaszati
évkonyvek adataiban mar jobban meg- 155
bizhatunk, am mas orszag évkoényvei 160
nem hasznalhatéak. A szomszédos or- 165
szagok évkonyveinek adataiban el6-
fordulhat egy 6ras eltérés is, de 180
egy tengerentuli évkdényv szamunkra iss
mar teljesen hasznalhatatlan. A Me- 190
teor évkonyvében az ilyen adatok *9°
Budapestre vonatkoznak. Mivel ilyen 205
kis orszag vagyunk, az adatokban az 210
eltérés nem nagyobb negyed oréanal. 215
A bemutatott program BASIC nyel- 220
ven készilt, és segitségével barki 230
kiszamithatja a Hold kelési és 235
nyugvasi idépontjat a sajat észle- 240
16helyére vonatkozéan. A foldrajzi 245
koordinatakat leolvashatjuk barmely 2*°
forgalomba~ 1évé térképrél. A azad 2fo
mitashoz 0,1 pontossag mar megfele- 2l»
16. A programnak a szélességet én 2/
hosszlsagot tizedfokban adjuk meg,
tehat a 47,5 fok nem 47 50°,hmm 2a3
47°30". A Kodzép-Eurodpai 1d6z6na-1, 290
nyari idészamitas esetén -i‘. A
foldrajzi hosszlsag Greenwich t&i
keletre pozitiv, nyugatra negativ, n no
szélesség a déli féltekén negativ. w,
A megadott adatok utan a program 320
néhany masodperc alatt kiszamitja ]3q
az adatokat. A Budapestre kiszami- 335



A=2*V2-4*V1+2*V0:B=4*V1-3*V0-V2
D=B*B-4*A*VO:IF D<O THEN 440
D=SQR(D)

IF VO<O AND V2>0 THEN PRINT R$
IF VO<O AND V2>0 THEN M8=I1
IF VO>0 AND V2<O THEN PRINT S$
IF VO>0 AND V2<0 THEN ws=I
E=(-B+D)/(2*A)

IF E>1 OR E<O THEN E=(-B-D)/ (2*A)
T3=CO+E+1/120

H3=INT (T3) :M3=INT ((T3-H3)*60)
PRINT H3;":H;M3
H7=HO+E*(H2-HO0)
N7=-COS(D1)*SIN(H7)
D7=C*SIN(DI)-S*COS(D1)*COS(H7)
A7=ATN(N7/D7)/RI

IF D7<0 THEN A7=A7+180

IF A7<0 THEN A7=A7+360

IF A7>360 THEN A7=A7-360
PRINT "AZIMUT : "";A7

RETURN

REM

REM

IF M8=0 AND W8=0 THEN 475

IF M8«=0 THEN PRINT MI$

IF W8=0 THEN PRINT M2$

GOTO 485

IF V2<0 THEN PRINT M3$

IF V2>0 THEN PRINT M4$
RETURN

REM

REM

L=.606434+.03660110129*T
M=_374897+.03629164709*T
F=.259091+.03674819520*T
D=.827362+.03386319198“T
N=.347343-.00014709391+T
G=.993126+.00273777850+T
L=L-INT(L) :M=M-INT(M)
F=F-INT(F) :D=D-INT(D)
N-N-INT(N) :G=G-INT(G)
L=L*P2:M=M*P2:F-F*P2
D=D*P2:N=N*P2:G=G*P2
V=.39558+SIN(F+N)
V=V+_.082*SIN(F)
V=V+.03257+SIN(M-F-N)
V=V+.01092*SIN(M+F+N)

VeaV+ 00666 +SIN (M-F)
V*V-.00644+SIN(M+F-2+D+N)
V«V-.00331*SIN(F-2*D+N)
V*V-_00304*SIN(F-2*D)
V=V-.0024 *SIN(M-F-2 +D-N)
V=V+.00226+SIN(M+F)
V=V--00108+SIN(M+F-2+D)
V=V-.00079*SIN(F-N)
V=V+.00078+SIN(F+2+D+N)
U*=I-. 10828 +C0S (M)
U=U-.0188*COS(K-2*D)
U=U-.01479*C0OS(2*D)
U=U+.00181+COS(2*M-2*D)
U“U-.0014 7*COS (2*VW)
U=U-.00105+C0OS(2*D-G)
U=U-.00075+COS(M-2+D+G)
W=_10478*SIN(M)
W=K-.04105*SIN(2*F+2*N)
W=W-.0213+SIN(K-2*D)
W=W-_01779*SIN(2*F+N)
W=W+.01774*SIN(N)

W=W+ _00987*SIN(2*0)



685 W=K-.00338*SIN(M-2*F-2*N) 760 REM

690 W=W-.00309*SIN(G) 765 INPUT "“EV,HONAP,NAP *;Y,M,D
695 W=W-.0019*SIN(2*F) 770 G=1:1F Y<1582 THEN G=0

700 W=W-.00144*SIN(M+N) 775 D1=INT(D):F=D-DI-.5

705 W=W-.00144*SIN(M-2*F-N) 780 J=- INT (7> (INT((M+9)/12)+Y) /4)
710 W=W-.00113*SIN(M+2*F+2*N) 785 IF G=0 THEN 805

715 W=W-.00094*SIN(M-2*D+G) 790 S=SGN(M-9):A=ABS(M-9)

720 W=*W-_.00092*SIN (2*M-2*D) 795 J3=INT(Y+S*INT(AZ7))

725 REM - 800 J3=- INT((INT(J3/100)+1)*3/4)
730 REM 805 J=J+INT(275*M/9)+DI+G*J3
735 S=W/SQR(U-V*V) 810 J=J+1721027+2 *G+367*Y

740 A5=L+ATN(S/SQR(1-S*S) ) 815 IF F>"0 THEN 825

745 S=V/SQR(U) :D5=ATN(S/SQR(1-S*S) ) 820 F«F+1:J=J-1

750 R5=60.40974*SQR(U) 825 RETURN

755 RETURN

Egy lépés a léptetbmotoros oramu fele

A Sky and Telescope korédbbi szamit lapozgatva talaltam ra a kovetkez6kben
ismertetendd léptetanotor neghajtdé aramkor leirasara. Mivel egy példanyt
mar elkészitettem, a berendezés mikéd6képessége garantalt. Elénye a
korabban ismertetett tipussal szemben az, hogy egyszer(ibb, és itthon is
kaphat6 elemekb6l Aall.

Az aramkér 8x10 cm-es nyak-lemezen elfér és lehet6vé teszi a motor
Uzemeltetését Ilépésfelez6 moédon, kulénb6zé fordulatszamokon. A motor
természetesen neg is allithaté és a forgas iranya is valtoztathat6é. Az a
tény, hogy a fordulatszam egy potméter segitségével Ffinoman Aallithato,
lehet6vé teszi a vezetett fotdzaskor szilkséges kovetés végzését is. Es
mindez nem keril tdbbe 6t— hatszaz forintnal, leszamitva a motor arat.

Aki szeretné elkésziteni az A&ramkort, annak — 50 FR posta- és
masoltatasi koltség megkiuldése ellenében — részletes leirast kuldok. Az is
batran irjon, aki még soha nem foglalkozott hasonlé témaval: kuldén Kkérésre
altaléanos tajékoztatast és (tmutatot mellékelek. Ha a Meteor
megjelenésétdl szamitott egy honapon belul tiznél tobb a témaban
jaratlan — amatértarsam jelzi érdekl6dénél, akkor vallalom a nyak-lemezek
elkészittettését, az alkatrészek beszerzését és kulon egyeztetés esetén
azok belltetését is. A motor beszerzése azonban mindenképp a jelentkez§
feladata.

Az aramkort ismerteté cikk n Sky and Telescope 1988 juliusi széamaban
taladlhat6; tovabbi hasznos Informacié pedig a 1986 juliusi szamban
olvashaté.
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